
Al Sindaco del Comune di Calcinaia

INTERROGAZIONE N. 76 A TRATTAZIONE SCRITTA

OGGETTO: Interrogazione in merito alla gestione dei contenziosi legali.

I  sottoscritti  Marco  Buggiani,  Daniele  Ranfagni,  Matteo  Becherini,  Elisa  Venanti  e  Caterina
Crimeni, Consiglieri Comunali di “Adesso Calcinaia”

Premesso che:

• Negli ultimi tre anni il Comune di Calcinaia ha dovuto riconoscere debiti fuori bilancio per
oltre € 32.900,00, derivanti esclusivamente da sentenze esecutive sfavorevoli all’Ente;

• Risultano attualmente pendenti contenziosi di rilevante entità, in particolare riguardanti la
TARI,  per  un  valore  potenziale  di  rischio  di  circa  €  185.000,00,  che  impegna  il  72%
dell'intero fondo rischi accantonato;

• Il  Comune corrisponde annualmente all’Unione Valdera una quota di €  10.813,00 per la
gestione dei Tributi e della Riscossione coattiva;

Considerato che:

• La  sistematica  soccombenza  in  giudizio  suggerisce  una  possibile  fragilità  tecnica  dei
regolamenti comunali o un’inefficace gestione della fase pre-contenziosa;

• Il  perdurare  di  liti  temerarie  o  la  mancata  transazione  a  fronte  di  orientamenti
giurisprudenziali sfavorevoli può configurare l’ipotesi di danno erariale per l'inutile esborso
di spese legali, interessi e sanzioni;

• È  dovere  dell’Amministrazione  e  del  Segretario  Comunale,  in  qualità  di  garante  della
legittimità, monitorare l’utilità economica delle spese sostenute per i servizi delegati che non
producono i risultati attesi;

TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO, SI INTERROGA IL SINDACO PER
SAPERE:

1. Se esista una relazione tecnica formale, a firma del Segretario Comunale o del Responsabile
del Servizio, che analizzi le motivazioni delle sentenze sfavorevoli subite nel triennio 2023-
2025, evidenziando perché non siano stati esperiti tentativi di transazione per contenere le
spese di lite.
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2. Quali  azioni  correttive  siano  state  intraprese  sui  regolamenti  tributari  per  evitare  che
eventuali  vizi  riscontrati  dai  giudici  si  ripetano  nei  futuri  avvisi  di  accertamento,
alimentando nuovo contenzioso.

3. Se l’Amministrazione ritenga ancora efficiente ed economica la delega all’Unione Valdera
per  la  gestione  dei  tributi,  alla  luce  dell’ingente  mole  di  contenzioso  pendente  e  della
mancata capacità di prevenire i debiti fuori bilancio.

Calcinaia, lì 10.03.2026

I CONSIGLIERI

Daniele Ranfagni, Matteo Becherini, Elisa Venanti, Caterina Crimeni, Marco Buggiani
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POSTA CERTIFICATA: INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
ma.buggiani@pec.it
comune.calcinaia@postacert.toscana.it
10/03/2026 15.30.56
PEC istituzionale Comune di Calcinaia/Posta in ingresso

Mittente:
Destinatari:

Inviato il:
Posizione:

Buongiorno,

si trasmette in allegato l'interrogazione di cui all'oggetto.

Saluti.

Marco Buggiani

=== LISTA DEGLI ALLEGATI ===

INTERROGAZIONE 76.pdf ( )
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